

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDEKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT-KÖZLÖNYE.

Készítve: 10 — 25.
Folyó: 2 — 50.
Nagybetűre: 1 — 100.
Egy óra: 1 — 100.

Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: KOHÁNYI GYULA.
Kiadók: HOFFMANN és KRONOVITZ.

Hirdetési díj:

Nagy hasznos petit szerint 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többeszer-
trésesek alkuszint jutányos áron vételek fel. Helyes-
són külön beiratást 30 kr.

Államcsiny.

Debreczen, márcz. 5.

Ausztriában, változatosság okáért, államcsinyre készülnek. Nem keresik, az igaz, de ki sem térnek előle. Még pedig a következő lépcsőfokokon át jutnának hozzá.

Elsőbb is: holnapra jelezik az új nyelvrendeleteket, amelyeknek ma még csak a formája bizonyos; megint csak rendelet, megint nem törvény, vagyis újabb alkotmányértés és újabb törvénytelenség. A tartalmáról csak annyit tudni, hogy külön intézkedik Morvááról s külön Csehországról — s annyit sejtetni, hogy visszaad egymást a németeknek s visszavesz egyetmást a csehektől. Már most e hónap vége felé összeül a Reichsrath, s vagy belenyugszik az újabb alkotmányértésbe vagy nem nyugszik bele; vagy megelégszik az új rendeletekkel, vagy obstruál ellenük.

Ha nem obstruál, vagyis ha munkára hajlandó, elébe terjesztik a kiegyezési javaslatokat. Ehhez persze el kell ejteni a junktimot, vagyis külön kell választani a kvóta dolgát a vám- és kereskedelmi szerződés és a bankegyezmény dolgától. Ez ugyan ellenkezik mind az osztrák, mind a magyar kormány eddigi álláspontjával, de formulát már találtak rája. A fejedelmi döntés erre a most folyó esztendőre már megállapította a

kvótát, erről tehát egyelőre nem kell tárgyalni. A fő az, hogy a Reichsrathból kikerüljön a delegáció, a kvótabizottság, s letárgyalásának benne a kiegyezési javaslatok. A kvóta jöhet utólagosan is.

Ez az optimisták programja — de hátha ez nem válik be. Hátha a nyelvrendeleteknek maga a rendeleti formája is elegendő arra, hogy a Reichsrath ellene szegüljön a kormánynak? Vagy tul a formán: hátha a nyelvrendeletek tartalma elkeseríti vagy a németeket vagy a cseheket, ami megint obstrukciót jelent s ezzel a Reichsrath hasznavehetetlenségét. Vagy ha, még ezen is túl, a Reichsrath ragaszkodnék a junktimhoz, s nem megy bele a kiegyezési javaslatok tárgyalásába, míg nem biztos benne, hogy e szerződésekben foglalt esetleges eredményekért magasabb kvóta kárpótolja Ausztriát? S hátha a kvótabizottságot sem fogja megválasztani? S hátha Magyarországnak is volnának valamelyes kifogásai ha tán nem is a junktim elejtése, de ennek az egész tárgyalási szemfényvesztésnek fölöttébb alkotmánytalan, tehát a 67. XII-be erősen beleütköző módja ellen?

Egyszóval a Reichsrath csődöt mondhat ma, holnap, vagy holnapután — mindenesre találhat rá okot eleget. Nos hát: ekkor következne az államcsiny. A kormány fölcsúsztatná a Reichsrathot, s a hirhedt 14 §. alapján ren-

deleti uton eltörölné vagy fölfüggesztené a mai választási törvényt. Ez a törvény a hetvenes évek elejéről való, pár év előtt módosult s közvetlen választás rendszerén alapszik. Ha megdől, föléled a régi alkotmány, vagyis a Schmering 1861. februárius patense, mely szerint a Reichsrath közvetlen kapja a képviselőit, a tartománygyűlések útján.

Hogy ebben a tervben hányféle hamisság, escamotage, törvénytörés és alkotmánytalanság foglaltatik, azt nehéz egy lélekzetre elmondani. Nem szólva másról: a 14. §. csak három hónapra adja meg a kormánynak a rendeleti jogot s amit ez idő alatt rendelt, vagy cselekedett, továbbra csak úgy érvényes, ha a Reichsrath utólag hozzájárult. Vagyis a mai választási törvény elvetését és a februárius patens megújítását előbb ennek a Reichsrathnak kéne tudomásul vennie s ennek a fajta Reichsrathnak kell öngyilkosságot elkövetnie, hogy a másik fajta összeülhessen. Az sem igaz, hogy a mai választási törvény eltörlésével föléled a régi alkotmány — nem, ha a mait eltörlik, akkor egyáltalában nincs alkotmány, s részben a februárius patenset egyszerűen újra ráoktrojálják Ausztriára. Most az ilyen oktrojálásnak alkotmányjogi fölfogás szerint lehet helye akkor, mikor valamely abszolút birodalomnak alkotmányt adnak. De alkotmányos birodalomra újal-

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

BORONGÁS.

A Debreczeni eredeti tárczája.

Borus felhőhet
Sokaig nezek,
Hogy jőnek, mennek
Nagy szomorun.
Szemem hiába
Keres sugárt a
Halvány, szürke,
Téli borun.

Eltűnt a sugár,
Felhők mögött jár
A nap és mind a
Derű s a fény.
Borus sötétség,
Banat és kétség
Maradt nekünk csak
A lét telén.

Csügged a lelkünk,
S fejün merengünk
Mély banatunkkal,
A mig havaz.
Bus tél uralmán
Csak egy kis halvány
Reményesség biztat:
Lesz még tavasz!

De minekünk e
Halvány kicsinyke
Remény a sorstól
Mi szép, mi nagy!
Zúgjon viharja,
Sujtsa haragja
Nem csüggedünk, ha
Remélni hagy.

Krúszlyi Erzsike.

A szépirodalom fagyöngyei.

— A Magyar Kritikából. —

Ne tessék a ezimen megütközni! Mert bizony a szépirodalomnak is megvannak a maga kártékony, elődi teremtményei, mint némely sorvadozó fánk. Ezek a kártékony teremtmények rátelepednek szépen, megdöbentő gyorsasággal esenevészülő szépirodalmunkra, azon tapálokznak, elszíjják az élet-erőt abból, megakadályozván, hogy egészséges értékes gyümölcsöt teremhessen s igazán tápláló, izletes lelkieledelet nyujthasson azoknak, akik ma még itt-ott éheznek rá. Ezeknek a teremtményeknek nincsen semmi képzalható, szerves összeköttetésük a komolyabb értelemben vett szépirodalommal, csak élődnék rajta, mint teljesen idegen, nagy mértékben kártékony, haszontalan lények. Akarcsak a fagyöngy a szerencsétlen fának!
Értjük pedig az említett kártékony teremtmények alatt azokat a folyvást szepo-

rodó kisebb-nagyobb részvénytársaságokat, magánkiadókat és szerkesztőket, akik holmi tizenharmadrangu, képes és képtelen lapokkal üzérkednek a nagy közönség jámbor jóhiszeműségén. Tessék csak a szives olvasónak egy kis figyelemmel végig tekinteni ugynevezett szépirodalmi heti lapjainkban s nyomban meg fog győződni, hogy azok közül alig kettő-három áll az irodalom olyan színvonalán, mely a komolyabb olvasó igényeinek megfelel. A többi lapot korántsem a nemesebb törekvés, a nemzet szellemi érdekeit híven szolgáló öhajító készség vagy a követelő társadalmi szükség hozta létre, hanem egyszerűen a megfelelő tőke nélkül való szerencsepróbálás, a lehető legridegebb és önzőbb üzérkedési vágy, mely a fejletlenebb közönség csekély izlésében és tájékozatlanságában bőven kamatozó, háládatos talajra számított. Ezeknek a lapoknak az alapításánál a nemes alapítók hihetetlenül számítanak. Felszámoltják, hogy ennyibe meg ennyibe fog kerülni a nyomdaköltség, aztán a papiros, meg a szerkesztőhelyiség és a szerkesztőségben alkalmazott egy-két nyomorultul fizetett, többé-kevésbé irástudó ember. Mindezek a szükséges dolgok kitesznek valamely összeget, melyhez még hozzájárul valamelyik jobb nevű író pusztán nevének az ára csupán azért, hogy a színes ezimlapon szerkesztőnek megis valamely elfogadható ember legyen megemlítve. Ezzel aztán tökéletesen kész a költségvetés. Hogyan? Hat a tartalomra (am

kormányt oktrojálni — ez tisztára abszolútizmus.

De tegyük föl, hogy magába az eljárásba az osztrák népek belenyugodnának — megnyugtatónák-e őket az így keletkező új állapotok? A kormány célja világos: az a Reichsrath, a mely a tartománygyűlésekből, vagyis, precízebben: a tartománygyűlések többségeiből alakulna össze, semmiesetre sem volna olyan, mint a mai Reichsrath. Ne feledjük, hogy ezek a Landtagok minden izükben reakciós alakulatok. Kiveve a kis Krajna és Karintia legujabb keletű kísérleteit a választási jog kiterjesztése iránt: ezek a gyűlések még azon mód a régi, teljesen feudális szervezeti testületek, mint az özönvíz előtt. Ha a ma még érvényes birodalmi választói törvény megalkotói azt hitték, hogy ennek alapján a németek s a liberálisok csak öngyilkossággal veszíthetik el az uralmukat: a közvetett választási eljárásnál nincs szükség erre az operációra. A Landtagok többségeiben túlyomóan a szlávok uralkodnak és szinte kivétel nélkül a klerikálisok, maguknak a tisztán német tartománygyűléseknek többségében tisztán a nagybirtok és a demagógia terjeszkedik — egyszóval, ebbe az új Reichsrathba túlyomóan szlávok kerülnek bele, a németből csak a nagybirtokosa s a klerikális.

Ezekkel már nem lehet paktálni — legalább így remélik Thunék és Lobkovitzék, Ausztriának igazi urai, akiknek kezében csak eszköz a parvenüségében szanalmas Freiherr Gautsch von Frankenthun.

Gautsch urat elvégre értjük. Egyszerűen a Bachok s a Schmerlingek fajtája folytatódik benne; a birodalmi hasknecht, a ki addig dob ki másokat,

mig végre őt magát is kidobják. De a Thunokat s a Lobkovitzokat igazán nem értjük. Ők nem szorultak sem stréberségre, sem kegyhajhászásra; s ha egybűnnek nem, hát az apák naplójából megtanulhatták volna, hogy az alkotmány nem szabadjegy, a mit vissza is lehet vonni s a nemzetek nem bábok, nagy urak mulatságára valók.

Az osztrák németek lehetnek pipogvák, megtörttek és megtizedeltek, de őt világrészből ötven millió német ügyel ma a sorsukra. Aztán meg talán Magyarország sem afféle quantité megliseable. Ausztriát talán még kapnak a jätékukhoz, de hogy magyar kormányt hol kapnak hozzá, arra nagyon kíváncsiak vagyunk.

(M. H.)

BELFÖLD.

Parlamenti munkarend. A szerdai minisztertanács foglalkozott — mint értesülünk — a kormány egyes tagjai által néhány interpellációra adandó válaszon kívül az országgyűlés további munkarendjének a beosztásával is. Tegnap a képviselőház meghallgatván a Kossuth Ferenc által benyújtott indítvány megokolását, az indítványok érdemleges tárgyalásra való kitűzéséhez nem járult hozzá a kormány, ma elintézi a pénzügyi költségvetés hátralevő teteit s ezzel véget is ér a budgetvita, mire a pénzügyminiszter elő fogja terjeszteti a költségvetési javaslatot. Addig, amíg eme javaslat a pénzügyi bizottság által benyújtandó jelentés kapcsán napirendre lesz tűzhető s kezdetét veheti az ügynevezett appropriációs vita, körülbelül egy heti időköz marad a Ház rendelkezésére. A kormány ezt az időt a bizottságok által már elkészített több rendbeli javaslatnak az elintézésére kívánja fölhasználni, amely javaslatok tárgyalását már szombatra kitűzik. Ezek az előterjesztések a kisajátítási törvénynek Fiumere névre való módosításáról, a múlt év harmadik negyedében fölmerült tukiadásokról, a konzuli líraskodási törvény életbeléptetésé-

földolog kellene, hogy legyen) semmit sem számítanak? Na még csak az volna hátra! Hát miért van jó Magyarországon negyvenezer vers- és prózairó, kik közül harminckilencezer kilencezzáz ötven örmest áldoz díjtalanul a muzsának, csak hogy az áldozó neve nyomtatásban valahol napvilágot lásson? Így esik meg aztán, hogy ezek a jó lapok hétről-hétre, a komoly irodalomban sohasem hallott, elképzelhetetlen obskurus nevekkéltve jelennek meg.

A versek alatt pl. sűrűn találkozunk a Retek Ferdinand, Csorvas Kelemen, Viola Győző, Kalapos Erzsébet, Haresás Jolánka stb. stb. fenyves neveivel, míg a novellákat és regényeket Talpas Tihamer, Druhora Miksa, Kémenysepő Tilda, Kuczora Leontin s mások szolgáltatják. Természetes, hogy teljes díjtalanul és nagy hálával a szerkesztő ur iránt, mely hálának a lapra való előfizetéssel és idegen előfizetők toborzásával adnak az illetők kedvesen fogadott, gyöngéd kifejezést.

Ime, ilyenyszerű nevekkélt vannak tele allandóan az érintett újságok, melyek azonban mindamellett sem atalják hazug reklámhirdetésekkben világga kürtölni, hogy a legkivalóbb magyar írók a munkatársai.

Es az alantas izlésű, rövidlátó és hiszékeny közönség esztendőről-esztendőre pompásan felül ezeknek a szembeszökő bolondításoknak s hozzájárul filléreivel az aldatlan vállalatok felvirágzásához. Nem veszi észre, hogy a költészet illatos virágai helyett allandóan értéktelen giz-gaz szemetet kap. Nem veszi észre, hogy silány lapjából egy olyan különleges, önképzőkori irodalommal ismer-

kedik meg, melynek a komoly számba menő magyar irodalomhoz ninesem semmi köze. — Nem tünik fel neki, hogy az ő balgatagul bevezetett lapja olyan emberek egygyűségével traktálja szüntelen, kiktől a könyvkereskedések kirakataiban soha is sehoh sem találni egyetlen munkát. A jó kiadók és szerkesztők pedig ezenközben zsebre vágják a pénzt és boldogan a markukba kacsognak.

Amde valaki most azt kérdezheti tőlünk, hogy mindezekkel mi baja van hát a Magyar Kritika-nak? Erre is felelünk. Szót emelünk azért, mert az említett újkérdések visszaélésében tetemes karát látjuk a felülteit közönségnek és irodalomnak egyaránt. — Szót emelünk azért, mert nem nézhetjük néman, hogy az irodalommal — az irodalom kárára — olyan üzérkedő vállalatok sefteljenek, melyek a szépirodalom magasatos hitvatásáról semmit sem tudnak és nem akarnak tudni.

Mert kétségtelen tény az, hogy ezek a potya sületlenségekkel teli tömött lapok igen sok tehetségtelen, de küllömben jóraváló becsületes munkatársat tesznek szerdészetlenné az egész életre. Elvonják az illetőket a tehetségeiknek inkább megfelelő másféle munkától, megtöltik fejüket az írói dícsőség hű álmával, melyeket az élet sohasem fog szegényeknek valóra váltani. Azon kívül melyen aláülyesztek, valósággal megmetelyezik a lépre ment közönség izlését s nagy mértékben elvonják figyelmét a komoly pártolásra méltó szépirodalomról, a melynek érdemes munkásáról és termékeiről szanalmas lapjuk révén is alig vehetnek valami tudomást.

ról, a postatakarékpénztár betét maximumának és tartalékalapjának fölemeléséről és a keleti tengerhajós r. társasággal kötött szerződés beezikkelyezéséről szólnak. Hétfőn jelentést terjeszt a Ház elé az igazságügyi bizottság az 1848. törvények megokolását ünneplő tjavaslatról és a kérvényi bizottság több rendbeli foliratról és peteioról. — Ezek az ügyek lesznek a Ház tanácskozásainak napirendjén a jövő hét folyamán, az appropriációs vitáig, a melyben a szálló hírek szerint ez iden valamennyi ellenzéki párt erősebb akciót szandékozik kifejteni.

A közoktatás állapotáról szóló huszonehedik jelentést tegnap terjesztette elő a vallás- és közoktatásügyi miniszter. A terjedelmes jelentés számokban tünteti fel a közoktatásnak 1897. évi állapotát. Külön fejezetekben mutatja ki a felső, közép és népiszkolai tanintézetek fejlődési viszonyait. Az érdekes számokból a következőket emeljük ki:

A budapesti tudományegyetemre az 1896-7. év első felében 4741, a második felében 4330 hallgató iratkozott be; a növekedés a múlt évhez képest 334, illetve 291. A magyar anyanyelvű hallgatók száma 4228, illetve 3850 volt. A kolozsvári tudományegyetemnek 714 hallgatója volt, ezek közül 655 magyar, 89 román, 1 felekezetiellenküli. Középszkoláink közül új épületet kaptak: a felegházi, bártfai, lugosi, nagyváradi, hódmezővásárhelyi, stb. gimnáziumok. Felekezeti és közégi középszkolákat 394000 forinttal segélyezett az állam, azok beruházási és építkezési költségeihez pedig majdnem félmillió forinttal járult hozzá. Középszkolai tanuló volt az év végén 53.147; ezek közül magyar anyanyelvű volt: 39.923, vagyis 73.1 százalék (az előző évben 75 százalék). A más anyanyelvűek szám tekintetében így következnek egymás után: német (12.9 százalék), román (6.1 százalék), tót (3 százalék), horvát-szerb (2.1 százalék), ruthén és egyéb nyelvűek (nem egészen 1 százalék). A százalékszámok az előző tanéveiktől csak tízedrészekben ternek el. Apadás a románoknál (0.2 százalék) és még inkább a tótoknál (0.9 százalék) észlelhető. Érettségi vizsgálatra jelentkezett 2700 gimnáziumi és 419 reálszkolai tanuló, összesen 3119. 112-vel több, mint az előző évben. Az érettségi letette 2528, vagyis a

Hátha még azt veszszük, hogy a szépirodalmi sajtóirodalom egészséges fejlődésének valóágos kerékkötői ezek a szobán forgo tartalmatlan, mihaszna újságok! Mialtuk van, hogy az a pár, több gonddal, ambícióval szerkesztett becses hetilapunk sem tud zold ágra vergődni. Igazában azok is csak tengőnek a részvétlenség miatt. Mert a jóhiszemű közönség végre is erősen megoszlik a semmit érő, üres és a jó lapok közt. Anynyira megoszlik, hogy szóra érdemes jövedelme valójában csak azoknak a silány lapoknak van, melyekben az értéktelen tartalom a kiadónak egy krajczárba sem kerül.

Es végezetül szót emelünk az említett lapok ellen azért, mert safarzkodásaikkban súlyos megkarosítását látjuk mindazoknak az érdemes íróknak, kiknél a tollforgatás nem csupán mulatság, hanem jövedelemforrása is a megélhetésnek. Ezek az önértékes és becsületes munkáik után élni akaró írók ehen veszhetnek azoktól a potyára szerkesztett, jeles újságoktól, ha szükségükben a napilapok tárczához nem menekülhetnek. Mert az a pár fizető hetilap csak nem adhat kenyert 30-40 írónak egyszerre! Bizony bizony nemcsak az alföldön, de az iróvilágban is érthető volna mai napság a szocializmus, mivelhogy a szépirodalom mezején is rossz kezekben vannak a latifundiumok!

Ideje volna már, hogy a szoba hozott lapok változtassák meg valahára a szerkesztésben a politikájukat, vagy pedig a felülteit közönség nyissa fel egy kissé jobban a szemét.

—b

jelenkezők 846 százaléka (tavaly 861 százaléka).

A kisdudóvó intézetek száma 190-re szaporodott, száma 3305-re rugott, melyekben 1412 óvó-személy működött. A foglalkoztatási nyelv az intézetek 80 százalékában magyar volt.

Az öszeirt tankötelesek száma 2939100 volt, az emelkedés a múlt évhez képest csekély, összesen 8435. Tényleg iskolába járt 2,341,524 gyermek, vagyis a tankötelesek 79,67 százaléka. Az emelkedés a múlt évhez képest 15604. Az összes iskolába járók 5413 százaléka magyar anyanyelvű volt 1896-ban 53,86.

Anyanyelvi szempontból az iskolázásban I. helyen álltak a németek; 1000 tanuló köteles gyermek közül 925 gyermek részesült oktatásban. II. helyen álltak a tótok; 1000 tanköteles gyermek közül 845 gyermek részesült oktatásban. III. helyen álltak a magyarok 1000 tanköteles gyermek közül 836 gyermek részesült oktatásban. IV. helyen álltak a szerbek; 1000 tanköteles gyermek közül 845 gyermek részesült oktatásban.

A többi nemzetiségek melyen alatta maradtak ezeknek az arányszámoknak.

A tanítók száma kerekében 500-al szaporodott, az iskoláké 67-tel. Maguk az állami iskolák száma 268-al több, mint a múlt évben, a többi iskolák tehát 201-el fogytak, mert az állami iskolák számos községi és felekezeti iskolát magukba olvasztottak. Most már ez iskolák összes száma 16952, a tanítóké 27150. Tízszáz magyar tanítvány iskolába volt 9948 vagyis 5669%.

A jelentés általában azt a benyomást kelti, hogy népoktatásunk rohamos haladása már megszűnt és annak helyébe a lassu fejlődés lépett. Pedig ez csak akkor volna megokolható, ha közoktatásunk mind-n kiáltó hiányossága már meggyógyult volna.

Ezer forint a szemétnben.

Debreczen, március 4.

Ezer forint a szemétnben! ? Hobó, ez már nagy állítás talán lele sem igaz, vélik az olvasók. Ezer forint a mai világban nem minden bökörben található; a hol pedig van, ott gondosan elzárják a verthem-ba s nem dobják a szemétre.

Már pedig mi azt mondjuk, hogy az ezer forint nem mese, hanem valóságai létezik, még pedig nem is holmi ringy-rony papírosban össze-visza foltozott bankóban, hanem ha nem is csengő, de legalább is koppanó érzeben. És nem is ezret, hanem többet kellett volna mondanunk, mert csak egyedül Debreczenben több száz forint aru kerül a szemétnbe évenként.

Ez az érez, melyet igen keves kivétellel mindenütt a szemétnre szoktak vetni, nem más mint az ásványvizek és boros palackok önkupakja. Pedig az csakugyan kár, mert az óndraga fém, s az a körülmény, hogy Magyarországon onbánya nincs, hanem az ónt külföldről importálják, meg a nemzetgazdaságot szempontról is nagyon fontosá teszi az üvegekről levett önkupakok gyűjtését.

És mi most nem akarunk nemzetgazdasági értekezést írni, azt a mienknél hivatottakra bizzuk. Mi csak egy szerény, de következményeiben egy fontosá válható kérést intézünk olvasóinkhoz, különösen pedig a nőkhöz. És nem kételkedünk egy percig sem, hogy szavunk, melyet a szegény gyermekek és a nép mivélődése érdekében emelünk fel, meg hallgatásra talál részűkről, mert szentül megvagyunk győződve, ország-világ előtt ismeretes, hogy a magyar hölgyek minden jóért szepert és nemesért mindig igazán lelkesültek.

Sok szegény szülő édes örömet jártna gyermekét az iskolába, de nem tudja ellátni könyvvél, nem vehet neki télen ruhát, lábbelit, mitőket tart lenyűgözve az egyiptomi tiz csapánál is veszélyesebb atok a — babonáság mely már annyi szerencsétlenségnek, sőt bűnnek volt a szülő anyja, Mely jó volna, ha a szegény gyermeket könyvvél és meleg ruhával,

a babonás népet viláosságterjesztő népkönyvtárakkal megajándékozhatnók, ha néha-néha letörölhetnénk a szenvedő arcáról egy könyvet, behegeszthetnénk egy-egy fájó sebet! . . . Pedig sokszor milyen kevés kellene erre, néha alig egy pár forint. Hanem mikor ez a pár forint is hiányzik, a mi ilyen szegény nemzetnél napirenden levő dolog, hát mit tegyünk akkor?

Azt mondják, a szükség a világ legelső mestere s csakugyan sok falálmányra is vezet te már az embert. Itt is megantit rá, hogy miként segítsünk a bajon, csak igazán akarjunk segíteni.

Nemely helyen szokásban van, hogy a levágott szivarvégeket gyűjtik össze, a dohány tözsdében pipadohányának eladják s a begyűlt pénzből a szegény tanulóknak hathatós segítséget nyújtanak. Gazdag urhölgyek a dohányzó terem egyik felüő helyére egy remek művű ezüst vagy porcellán gyűjtőtálczát tesznek, mely fölött nagy be ükkel áll fölírva, hogy »A szivarvégek számára.« Igaz, hogy az itt összegyűjtött »speciális«-ok néha egy kissé »gemisch« publikum közé jutnak, de hét a szivarvégek, — a jőfekony cziel érdekében. — elnézők is tudnak lenni.

Egyik igen jó ismerősöm azzal nyerte meg egy kedves és bájos ifju hölgy hajlamát, ki azután nevéje is lett, hogy mindennap egy nagy csokor — azaz, hogy nagy csomó szivarvéggel örvendeztetette meg a küssasszonyt, melyeket barátainál szedett össze. A gonosz sokszor tíz-darab szivaronatot is összeszeintelt szivarvégeknek, De fátyolt vetek bűneire; a »játékony«-szél érdekében — tette, s lehet hogy azóta egy kis lelki furdalást s némi csöndes megbánást is érzett már . . . ellenem elkövetett bűnei miatt.

Ime, kedves olvasók, a mit a szivarvéggel meg lehetett és meg lehet tenni, miért ne lehetne az önkupakkal is?

Igen is, lehet és mi nem kételkedünk hogy máholnap piramisok fognak emelkedni elhasznált önkupakokból s az abraudos leányka oly eszményképet alkothat magának, ki sok sek önkupakot tud gyűjteni.

Hatva van még azonban az a kérdés, hogy ha most már meg van a sok önkupak, hol lehet azokat értékesíteni, hogy a szegény gyermekek, kiknek érdekében a gyűjtés történik, annak anyagi hasznát is vehessék. Ere nézve szükséges, hogy a gyűjtött önkupakokat egy nagy vaskanalban összeolvaszuk, a mikor is a közöttük levő szurok szépen kiég. Az olvadt tömeget vagy valamely agyag mintába, vagy a földbe vajt arkoekába ki kell önteni, de oly vigyázattal, hogy a tisztálanság a kanálban ne maradjon. Ily alakban megveszi a csengetyűtő. El lehet edni azonban önkupák gyarba is, hol megint az lesz belőle a mi volt.

Balaton.

A képviselőház tegnapi ülése.

— Budapesti levél. —

Budapest márcz. 4.

Olaszország üdvözlése képezte a ma napirend első tárgyát. Kossuth Ferencz lendületes szavakkal terjesztette elő ismeretes indítványát, hogy a magyar törvényhozás üdvözölje az olasz képviselőházat az olasz constitütióne ötvenesztendő jubileuma alkalmából.

— Elfogadjuk, elfogadjuk! zúgott az egész baloldal, de rögtön főemelkedett báró Bánffy Dező miniszterelnök és opponált az indítvány ellen azzal az érvel, hogy tulajdonképpen nem most ünnepli Olaszország alkotmányosságának ötvenesztendő jubileumát, hanem csak Piemontnak adta meg ötven év előtt Carlo Alberto király az alkotmányt.

Kossuth Ferencz röviden azzal felelt vissza, ne akarjon a miniszterelnök is jártnosabb lenni az olasz tőrenelemben, mint maga az olasz parlament mely ezt a jubileumot mosf üli meg.

— Hisz a mienket sem tudja! — kiált ja harsány hangon Endrey Gyula, mely megjegyzés nyomában perczekig tartó derültsg

következett. Maga a miniszterelnök egészen belepirult e derültsg fölötti bosszszankodásába.

Amikor szavazásra került a dolog, azt kiáltottak ez ellenzékéről a jobboldal felől:

— Am lássuk, kik nem szeretik a hármasszövetséget.

A néppárt abszenálta magát a szavazásnál, miután nem akart a kormányval szavazni, Kossuth indítványára pedig, a pápára való tekintettel, nem szavazhatott.

Miután az indítvány fölött napirendre lért a Ház, folytatódott a pénzügyi költségvetés részletes tárgyalása. Mócsy Antal az adók leszállítása érdekében, Bolgár Ferencz a kismártoni italmérők ügyében, Pichler Győző az osztályorsjáték ellen, Olay Lajos a bélyegilletékekre nézve szólalt föl. Ezen megjegyzésekre Lukacs László pénzügyminiszter ismételten felszóllalt. Beszédében maga is elismerte a mai adórendszer helytelen voltát és e tekintetben reformokat helyezett kiutasba. Az osztályorsjátékra megjegyezte, hogy az teljesen bevált arra a czelra, a melyre behozták.

Rakovszky István a rábaszabályozási kölcsönt tette ismét szőv, mely tárgyban már egyizben interpellációt is intézett a kormányhoz.

Miután beszédében a Jelzalog-földhitelintézet ellen támadást intézett, ezen intézet elnöke, Szell Kálmán rögtön felszóllalt és a Ház osztatlan figyelme között visszautasította ezt a támadást. Kimutatta, hogy fe Jelzalog-földhitelintézet 1888-ban az akkori nyomasztó hitelviszonyok között a Rábaszabályozó társaságnak olcobb hitelt adott, mint a miitett akkor az állam kapott. Majd behatóan igazolta az ő magatartását ebben a kérdésben és kijelentette, hogy ő akkor, midőn az intézet azt a kölcsönt perfekcionálta, nem volt tagja a Ház pénzügyi bizottságának, tehát képviselői minőségében semmiféleképpen érdekelve nem volt.

— Nem csnálak titkot abból — ugymond — hogy akkor azért nem vállaltam el mandátumot a pénzügyi bizottságban, mert nem helye-ellem Magyarország akkori pénzügyminiszterének finansziális politikáját.

A Ház minden oldalán tetszett Szell felszólalásának korrekt volta, csak Rakovszky tett rá egy csipő megjegyzést, mely azonban a folyosón kitóduló képviselők zajában észrevetlen maradt.

Az ülés végén Dániel báró és Erdély miniszter feleltek egy-egy interpellációra.

Az olasz parlament üdvözlése.

— Kossuth Ferencz beszéde a képviselőház tegnapi ülésén. —

Olasz ország és királya ma nagy ünnepet ül. Egy felszazada, hogy Carlo Alberto király szabadságot adott népének, jogegyenlőséget teremtett, megalkotta a sajtószabadságot és a vallásszabadságot. Az olasz nemzet a magyarnak hü barátja. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Az olasz állam a magyar államnak és az olasz király a magyar királynak hü szövetséges társa. (Ugy van! Ugy van! a szélső baloldalon.) Olaszország tagja a hármasszövetségnek.

Ha az olasz nemzetnek barátai vagyunk akkor kötelességünk résztvenni barátaink örömeiben és bánatában. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Ne feledjük, hogy az olasz nemzet a legcsogyobb rokonszenvet mutatta a magyar nemzet iránt a megpróbáltatások idejében. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Volt idő, midőn a magyar nemzetnek minden reménye Olaszország felé irányult. Volt idő, mikor legjobbjaink közül sokan Olaszországban találtak menhelyet és ne feledje a képviselőház azt, hogy miként fogadta ezen képviselőház küldöttségét négy évvel ezelőt az olasz nemzet, midőn Magyarország népének kegyeletadóját ment leróni Turinba. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Nem kéti, hogy a monarchiának nagy-követe részt fog venni Olaszország ünnepléseiben, de arra fekteti a súlyt, hogy miképen érez az országgyűlés, mely a magyar nemzet érzelmeinek kifolyása kellene hogy legyen. (Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Hogyha az országgyűlés elfogadná azt az indítványt, hogy kifejezést adjon részvétenek az olasz nemzet örömeiben, nem alkotna precedenst. mert ezt a precedenst az országgyűlés már megalkotta, midőn 1878-ban január 10-én Helfy Ignácznak azt az indítványt, hogy az országgyűlés fejezze ki részvételt Victor Emanuel király halála alkalmával az olasz országgyűlésnek, — egyhangulag elfogadta.

Ebben a kérdésben a szívnek és a léleknek kellene szólni. Hogyha a szív és lélek nem maradnának és megfedekezének mindarról a meleg rokonszenvről, a melylyel Olaszország Magyarország iránt mindig viselkedett a legnehezebb időkben is, akkor legalább szóljon meg az ész, mely nekünk kell, hogy azt tanácsolja, hogy ha szilárdnak akarjuk azt a harmas szövetséget, melynek egyik tagja Olaszország, (helyeslés a szélsőbaloldalon.) akkor mutassuk meg, hogy ezen harmas szövetség nemcsak a koronás főeknek akaratából lett megkötve, hanem hogy a nemzet érdekeiben is mely gyökeret vert. Ezért a következő indítványt nyújtja be:

Mondja ki a képviselőház, hogy az olasz parlamentet üdvözi az olasz alkotmány felszázados évfordulója alkalmából (Elnök helyeslés és eljenzés a szélsőbaloldalon. Felkiáltások a szélsőbaloldalon: — Elfogadjuk!)

A Csokonai körből.

Választmányi ülés.

A nemzeti műveltség száz évvel ezelőtti érdemes munkásainak emléket készült Debreczen halás közönsége ünnepelni az idén. — Azoké, a kik a muzsák fölött bajnokai valának, első uttörői a szárnyat bontogató nemzeti Geniusznak, szóval és tollal hirdető apostolai a mi édes magyar anyanyelvünknek. A Csokonai kör kezdeményezte s hivatásánál fogva a Csokonai kör vezetői a kegyeletes ünnepségek rendezését.

Megjubiláljuk a debreczeni színészet fenállásának 100-ik évfordulóját és díszes márványtáblával jelöljük azt a nevezetes helyet, ahol a magyar népies irodalom egyik legérdemesebb plántálgató munkása Fazekas Mihály, Csokonainak kortarsa, testi-lelki barátja élt és meghalt. A kör választmánya tegnapi ülésének ez a két ünnepély képezte legnevezetesebb tárgyát.

Az újabb megállapodásokról itt következik a tudósításunk: Széll Farkas elnökölt az ülésen, a melyen megjelentek K. Tóth Kálmán, Dicsőfi József, Márk Endre, dr. Balkányi Miklós, dr. Bakonyi S., Zoltai Lajos.

A színészet száz éves jubileuma.

A városi tanács átiratban értesíti a választmányt, hogy a debreczeni színészet 100 éves jubileuma rendezése érdekében hozza intézett javaslatához általánosságban szíves örömet hozzájárul s a további részletek megállapítása, az ünnepély rendezése végett a Csokonai kör, a színhazi bizottság és a tanács részéről alakítandó vegyes bizottságba a maga kebeléből Komlóssy Arthurt, Roncsik Lajost és Szabó Józsefet küldi ki. A színhazi bizottságot Komlóssy Dezső, Zádor Lajos és Rickl Antal képviselik. Komjáthy színigazgatót szintén behívják a bizottságba.

A Csokonai kör ezen átirat folytán a maga részéről Géresi Kálmán, dr. Kardos Albert, dr. Benedek Jánost nevezi meg a r. bizottságba.

Erről, hogy az előkészületek minél előbb megkezdethessenek, az elnökség még ma érte-íteni fogja a városi tanácsot.

Emléktábla Fazekas Mihálynak.

Széll Farkas elnök örömmel jelenti ezután, hogy a kereskedelmi és iparbank nagyváradi-utcai bérháza homlokzatára a kör

által helyezendő emléktáblát Tóth András szobrászunk már csaknem teljesen elkészítette s itt az ideje, hogy a kör által alakított küldöttség azt megsejmelje s reá észrevételeit megtegye. Szerinte a tábla megfelel a hozzáfűzött varakozásnak s némi csekély javítással sikerült műnek mondható. A tábla maga fekete márvány, melybe a szöveget aranyozott betűkkel vések be. A körzete égetett gyurma, barokk modorban és hat relief képet ábrázol. Tóth András ezek közül ötöt Fazekas Mihály Ludas Matyijának 1817-ben megjelent kiadásában látható rajzok után mintázott.

A hatodik relief Fazekast és Csokonayt ábrázolja, amint a két jó barát a váradi-utcai ház udvarán még néhány évvel ezelőtt is főnállott kerti lugasban poharazgattak.

A bizottság közelebb fogja megsejmelni az emléktáblát. A leleplezés ünnepélyes formák közt megy végbe, még pedig május havában. Emlékeszéd tartására Géresi Kálmánt, a kör alelnökét kéri föl, dr. Benedek János odát ír s a főiskolai cántus Csokonai dalait énekl. Végül az emléktáblát a Ház tulajdonosának a Ker. és Iparbanknak gondozásába ajánlják.

A szöveg s az ünnepély sorrendjének megállapítására a választmány bizottságot alakított, melynek tagjai: Könyves Tóth Kálmán, Kardos Albert s Benedek János.

Egyéb ügyek.

A két fontos tárgyon kívül kitézték az évi rendes közgyűlést apr. 24-re s Márk Endre indítványára pedig átiratban felkerik az ev. ref. presbyteriumot, hogy a nagytemplom építkezése alkalmából megrongált emlékkertet hozassa rendbe.

Végül az elnök egy 1857-ből származó selyemre nyomott színlapot a mely Dávid Mihály ajándéka s egy 1835-iki s Csokonai síremlékére vonatkozó igen érdekes nyomtatványt mutatott be, a melyet Harmathy Pál ajándékozott a kör ereklyetárának.

Minkét ajándékot köszönetét fejezte ki a választmány.

A holnapi presbiteri gyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 5.

A debreczeni ev. ref. egyház 1898 márcz 6-án d. e. 10 órakor a szokott helyen gyűlést tart, melynek tárgysorozatából közöljük a következőket:

Az újonnan választott egyházközségi bírósi tagok eskütétele, Komlóssy Arthur városi főjegyző levele a tárgysorozatok kinyomtatása tárgyában.

Esperesi körlevelek. Katona Julianna tanítónő válasza meghívására.

A városi tanács átiratai: az árvatartó a'ap kölcsönét illető iratok átadása tárgyában, a 300,000 drb. téglának a K. u. templom terra szának kijavításához átadása és az utalvány meghosszabbítása tárgyában, a felsőbb leányiskolai igazgatótanácsba két tag választása tárgyában az ispotályi vegyes bizottságba tagok kiküldése tárgyában. Kanizsai Endrének tanítónő részére kért lakbérkarpótlás megtagadása s az arók-utcai ideiglenes tanterem részére 2 öl fa kiutalása tárgyában.

Számvevő jelentése az 1898 évi egyházi adók és közalapi járulékok kivetése és a fesszámolási idő kitűzése tárgyában.

Füleki Pál gyógyszerész kérvénye az ispotály részére kiszolgáltatott gyógyszerek árának kiutalványozása iránt.

Küldöttségi jelentés új szolgák fogadása, ezek, valamint az egyházfiak s harangozók teendőinek felosztása tárgyában.

Gazdasági bizottság végzése: a pénztar vizsgálatról tett jelentés felterjesztése tárgyában, a főiskolai gyorsíró-egylet része adomány javasolása tárgyában, a nagytemplom környékének tisztántartása tárgyában, az aisé-józsai egyháznak segély adása tárgyában.

Egyházi ügyvéd jelentése, Nagy Andrásné

Pinczés Julianna hagyományának behajtásáról.

Iskolaszék végzése Veres Gyula tanító részére 14 köbméter fa kieszközlése tárgyában, millenniumi emléklapok tárgyában, tanítótestületi főjegyző választása tárgyában, a tananyag változtatása tárgyában, a zárdabeli vallásitanítás tárgyában, az iskolai ünnepélyek tárgyában, Simon István s társai tanítók drágasági pótlék adása iránti kérelme tárgyában, Igyártó Sándorné ajándéka tárgyában, Orosz Endrenének a Kossuth-utcai leányiskolában a női munka tanítására engedély adása tárgyában, Szabó Vilmának Szemere Lajos tanító helyettesítéséért a szokásos díj megadása tárgyában, a különböző tanintézetekbe járó ev. ref. tanulók vallás-oktatása tárgyában, Eöri Mariska kisegítő tanítónő alkalmazása tárgyában.

A felsőbb leányiskolai igazgatótanács 22/1898 és az iskolaszék f. évi 171. sz. n. végzése tanítónők vallástani pótvizsgálati tárgyában.

Ispotályi vegyes bizottság végzése az ispotályi temetkezési pénztár számadásának megvizsgálása tárgyában, a házirend kinyoma tárgyában a dékan megválasztásának bejelentésével.

Az ösztöndíjosztó bizottság 1898 febr. 18-ról telvett jegyzőkönyve; a) az ösztöndíjak kiosztása és kiutalványozása tárgyában b) 3 sz. alatt indítványa az egyes alapítványok mostani anyagi erejének a szervezeti szabályokban kitüntetése tárgyában és arra nézve, hogy küldöttség kéressék fel annak átvizsgálására; a presbyterium intézkedései mennyiben egyeznek az alapítólevelekben foglalt rendelkezésekkel, végzése Klobusiczky-Pallay-ünnepély rendezése tárgyában, a Margitai alapítványi ösztöndíjak kiadására vonatkozó szabályok megállapítása tárgyában.

Árvaügyi bizottság 908—1897 sz. végzése az árvák 3 évi nevsorának leiratása tárgyában.

Segélykérvények.

Jelentés a telefontnak 1898 márcz 1-ől kezdve használatba vételéről.

Színház.

»A holtomiglan« lett volna az a darab, melylyel N e m e t h József előrehirdetett 3 vendégjátékát megkezdi. De bizony Kury Klára betegsége megváltoztatta a népszínház műsorát; N e m e t h n e k otthon kellett maradnia s a tegnapi esti, bérletszünet dacára is a páholyok kivételével telt háznak »tisztán helyierőkkel« kellett melegelednie. Hát azok a helyi erők dicseretesen megfellek volna feladatuknak, ha a darab szerzője egy kis mesét öntött volna bele, fészereplőibe pedig valami jellemzöt, egyenit. A mulattató helyzetek és ötletek sincsenek kihasználva, nevéttünk eleget és még sem mulattunk igazán. Kitűnök voltak: S z i k l a y, a ki nagyszerűen alakított, F e n y e r i, ki Gelbgieszert, ezt a II. kiadású Goldstein Számít igyekezett elhíhetővé tenni, Szabó Irma, ki pompásan játszott és jól énekel, nevéttető figura volt R u b o s, mint Menyhért, fodrászegéd, ugyesen adta C s e r e n y i Adél a fodrász-inas szerepét. B é k é s i szében énekel, mint játszott, de hát szerepe epooly disztelen, mint a V i d o r é, ki H a l m Margittal és a többi szereplőkkel megtette, a mit lehetett. Öszintén megvallva, csodáljuk, hogy mért választotta N e m e t h ezt a darabot vendégszereplésére? — a. — a.

A két tacsó. K u r y Klára betegsége folytán Németh József vendégszereplése elmaradván, a holnapra hirdetett Ö r d ö g m á t k á j a helyét A k é t t a c s ó kerül színre rendes helyarákkal először regényes francia színmű. (Irtá Decourcelle Pierre, ford. Komor Gyula.) 7 képből áll. I. kép: »Tiltott boldogság«, II. kép: »Srbai vititok«, III. kép: »A ferj bosszujá«, IV. kép: »A csavargók« hét évvel később. 5-ik kép: »A más gyermeke« 6-ik kép: »Az utolsó lopás«. 7-ik kép: A megváltás. S z e m e l y e k: Kerlor Fenyéri Mór. Helena Kom-

játhyne, Dr. Alboiro Vidor Dezső, Carmen Fái Flóra, Clandinet Szabó Irma, Fanfan Halmi Margit, Ladinance Sziklay M. Mulot Szent J. Fadard Rubos Árpád.

Színházi műsor.

Vasárnap márczius 6-án (páros) először Hétfőn másodsor: A két t a c s k ó. (páratlan).

Kedden: harmadszor A két t a c s k ó operette (páros).

Szerdán: Huszár szerelem Murai vígjátéka (páratlan). A vígjátékot megelőzőleg Sebess B. Vilmos operáriátka énekel.

Csütörtökön: Sebess B. Vilmos vendéjátékaul F a t i n i c z a operett (páros).

Ujdonságok.

* **Istentiszteletek.** A holnapi vasárnapon az ev. ref. templomokban a következők fogják megtartani az istentiszteleteket: A nagytemplomban K ö n y v e s T ó t h Kálmán lelkész, a kistemplomban S z i l á g y i Imre s. lelkész, a Kossuth utcai (új) templomban M i t r o v i c s Gyula lelkész az ispotályi templomban C s u t o r o s Albert s. lelkész. Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor H a j a s z Lajos hitoktató predikál.

* **Teljes tanácsülés.** Ma d. e. 9 órakor kezdte meg a tanács gr. Dégenfeld József főispán elnökelete alatt tartott teljes ülésében a f. hó 31-iki közgyűlés tárgyait előkészítést. A tanácskozás — nem tudni mi okból — bizalmas volt s hírlapírókat nem bocsátottak be, ezért tudósítást nem adhatunk lefolyásáról.

* **Helyreigazítás a sorozásra vonatkozólag.** Bar a vonatkozó hirdetmények az egész városban el vannak terjesztve, azonfelül a sorozási határnapok a hírlapokban hivatalosan is közzé lettek téve és bár a sorozás alá kerülők közül azok, akik feltalálhatók, külön is megbívatnak, a f. hó 3-án megjelent lapokban foglalt azon helytelen adatot, hogy a sorozó bizottság működését apr. 21-ig fogja végezni zavarok kikerülése végett szükségessé látom kiigazítani s még egyszer közlöm a határnapokat. A sorozó bizottság apr. 21-től 29-ig működik. Apr. 21-én előáll az 1-ső korosztályból (1877-ben születettek) 1-től 200 sorszámgig. Apr. 22-én az 1-ső korosztály hátralevő része vagyis a 201-től 302 sorszámmal bírók és az 1876-ban születettek (II-ik korosztály) közül az 1-109 sorszámmal bírók apr. 23-án a második korosztály hátralevő része vagyis a 107-357 sorszámmal bírók, apr. 24 vasárnap szünet apr. 25 előáll az egész III korosztály (1875 évben születettek) Apr. 26-án azon idegen illetőségű mind 3 korosztálybeli védkötelesek, kik a helyb. sorozásra megjelenésre idező jegyet fognak karni és a törődöttséggel jelentkezett népfelkelők. Oláh Károly s. k. tanácsnok.

* **V. H. O. Sz. A V. H. O. Sz.** helyi választmányának vasárnapra hirdetett közgyűléset közbejött akadályok miatt elhalasztja hétfőn délután 4 óra t. tagokat kérjük, hogy ezidőben pontosan jelenjenek meg a D. E. szerkesztősejében. K o n c z Ákos a V. H. O. Sz. igazgatósági tagja, a helyi választmány elnöke, M i l e Pál jegyző.

* **Eső után kőpönyeg.** Vannak emberek kik sehogy sincsenek kibekülve a farsangi napok rövidségéve s a helyett hogy szánakbánnak büneiket, s hamut hintenek magukra, megnyújtják kissé a mulatságok napjait a bójtkarára. Bálint Antal napszámos is így elmelkedik s hogy példa világosítsa a dolgot, tegnap este beült egy vendéglőbe s megevett 12 darab szafaladét kenyér nélkül, mire pokoli szomjuság gyötörte. Segített a bajon. Kis idő alatt tele volt az asztal üres palackokkal, melyek tartalma meglocsolgatta egész alaposan Bálint Antal gyomrocskáját. Ettől persze rózsás színekben látta e világot, tánczolt, dalolt, szívetelt mint a köles és kis idő múlva szük levén nagy kedvének a vendéglőtágas szobájá, az utcára tántorgott és ékte-

len orditozás közt hirdette, hogy éljen a farsang, éljen a czuczilizmus. Ejtél után 2 órára járt az idő, midőn Bálint Antal ezeket művelte: nagyon természetes tehát, hogy kevesen láthattak széles jökedvét. S ez bosszantotta szörnyű módon. Minden áron hallgatóságra akart szert tenni s hogy ezt elérhesse, a nagyváradi-utcán özv. Geréby Fülöpné utczaajtóján kezdett zörgetni abban a reményben, hogy majd csak akad a házbellek közül valaki, aki méltányolni fogja törekvését. Am hiába orditozta: éljen a farsang! éljen a czuczilizmus! a hallgató egyre késett. Bálint Antal elfogta a düh. — Hát azért evett meg 12 darab szafaladét börtöstől együtt, hiába itta meg a megszámlálhatatlan boros üvegek tartalmát! Soha ilyen közönyösséget! — Bosszusan hátat fordított a kapunak s Ferenczy járásbíró háza előtt kezdett orditozni. Itt aztán akadt is hallgatója. Egy rendőr termelt mellette és galléron ragadta. Éljen a farsang! Éljen a czuczilizmus, kiáltott Bálint Antal örvendő (a sötétben t. i. nem ismerte fel, ki fogta meg a gallérostatl együtt a nyakszirt csontját). De hirtelen elment minden kedve. Kard csőrrenés ütö, e meg a fülét s közbe egy parancsoló hang dörogte reá, »Befelé!« Bálint nem hiába fogyasztott el 12 szafaladét. Bátran visszavagolt, hogy nem megy biz' ó egy tapodtat sem, éljen a faésang! De hiába volt minden védekezés. A rendőr bekísérte a vidám farsangogólót s a börtönbe helyezte el éjjeli szállásra, hol ma keserű valóra ébredt. Különösen a gyomrát fajtalta. Nagyon megfeküdte a 12 darab szafaladé.

* **500 48 as hónap.** Debreczen sz. kir. városában es Hajdu megyében 500 48-as hónap részeseül segélyben, kik közül Debreczenben 150 lakik, azonkívül 50 a környékbeli községekben, H Szoboszlón 200 és H. Bözör ményben mintegy 100,

* **A Hatvanutcai gazdaság gyűlése.** A hatvan-utcai gazdaság mint már megirtuk 1898 év. márczius hó 13-ik napján, vasárnap délután 3 órakor a városháza kistanácsstermében tartja évi rendező közgyűlést. Targyak 1. Választmányi jelentés az 1897-ik évről. 2. Pénztárnoki és számvizsgálói jelentés a mult 1897. évi pénztári állapotról s annak folytatán a pénztárnok és a többi tisztviselők felmentése 3. Három tagból álló számvizsgáló bizottság megválasztása az 1898-ik évre. 4. Ondódi és újföldi mezőőrök felfogadása az 1898. évre. 5. Esetleges indítványok tárgyalása. Kelt Debreczenben, az 1898. évi február hó 19-én napján tartott választmányi üléséből. Tisztelettel K o s z o r u s Lajos utazagadgias elnök.

* **A debreczeni izr. szent egylet választóit felkérjük szombaton este folyó hó 5-én este a Frohner szálloda éttermében értekezletre minél nagyobb számban összejönni, hogy a vasárnap történendő választásokat megbeszéljük. Több választó.**

* **A Petőfi dalkör tagjai sorába** újabban beléptek dr. K ö r ö s s i Kálmán ügyvéd, dr. Fejér Ferencz ügyvéd, Dávidházy Kálmán könyvkötő Pávay Gyula. A dalkörnek eddigé van 8 alapító 149 rnzdes és 12 partoló tagja, mely számok naapról napra szaporodni fognak és megadják ez ifjui lelkesedés által létre jött dalgyesületnek az életképesség legfőbb feltételét. A márczius 15-iki ünnepélyes megnyitó estély műsorozatát a rendező bizottság tegnap délután tartott ülésében végleg megállapította s azt a következőkben közölhetjük: 1. Nyitány Magyary Kálmán és Imre zenekara által. 2. Szózat Előadja a dalkör. 3. Elnöki megnyitó tartja Komlóssy Arthur elnök. 4. Talpra magyary hi a haza előadja a dalkör. 5. Szavaiat Medgyessy Piroksa kisasszony. 6. Öseink emléke Huber Károlytól előadja a dalkör. 7. Alkalmi költemény írta és szavalja: dr. Benedek János. 8. Kölesey Hymnusza. Előadja a dalkör. Az ünnepély az Arany Bika dísztermében lesz s pont 7 órakor veszi kezdetét. A részleteket az ezer példányban nyomtatott meghívókön lesznek feltüntetve. A meghívók a jövő hét folyamán foguak szétküldetni.

* **A közvilágítás kérdése.** Városunk jövő világitásának kérdésében vettük Abraham László Debreczen sz. kir. városa főügyészének vélemény nyilvánítását, melyben a három ajánlattevő czég ajánlatai felett teszi meg észrevételeit.

* **A Chevra kadisa szent egylet választó tagjainak szives figyelmébe.** Miután a holnap betöltendő chevra kadisa szent egylet elnöki állására én is kijelölve lettem, — midőn eme újabb megítiszteltetésért és bizalomért köszönetet mondok, tisztelettel kérem a chevra kadisa tisztelt választó tagtársaimat, hogy az esetleges nekem szánt szavazataikat a többi elnökjelöltekre adni kegyeskedjenek, mivel sokoldalú elfoglaltságom miatt amugysem viselhetném továbbra is az elnöki tisztséget. Tisztelettel B i e d e r m a n n József.

* **Gazdasági intéző bizottság ülése.** A gazdasági intéző bizottság Király Gyula tanácsnok elnökelete alatt ülést tart e hó 6-án vasárnap d. e. 10 órakor a városháza tanács termében. Targy: A juhok kihajtási idejének megállapítása.

* **Tudakozódás egy régi író után.** Szinnyei József bámulatos hangya szorgalommal gyűjti a magyar irodalom híres és kevésbé híres munkasai életére, működésére vonatkozó adatokat. Kutat kérdezősködik, levelez faradhatatlanul, hogy a szerkesztésében megjelenő Magyar Írók Élete minél teljesebb legyen. Így most ismét egy rejtély földerítésen buzdólkodik. Egy nyomaveszett régi író életrajzi adatát igyekszik kiegészíteni. E czelből Szell Farkas kir. táblai tanácselnökhez levelet intézett, amelyben K i s s József ev. ref. lelkész és 1848—49. s z a z a d o s emigráns olasz őrnagy felől, ki 1869 február 17-én érkezett haza Debreczenbe, ahol atyja rokona fogadták. — kerdezi, hogy ez a debreczeni származásának látszó író hol volt lelkész és mily állásban volt 1887-ig. Mert 1887-ig gyakran irt cikkekkel a budapesti lapokba az 1849-iki dolgokról. Azt is tudni szeretné a derék Szinnyei, ir-e meg most Kiss József, vagy egyáltalán él-e? Ha pedig meghalt, hol és mikor halt meg? E levelet azért hozzuk nyilvánosságra, hogy ha valaki felvilágosítást tud adni az emigráns Kiss Jozsefről, — értesítse Szell Farkas kir. táblai tanácselnök urat.

* **Az Andaházy Szilágyi intézet köréből.** Az Andaházy-Szilágyi intézet felügyelő bizottsága f. ha 17-én fontos ügyben ülést tart.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmelyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk feljthe etlen jó testvérünk NAGY AMÁLIÁNAK folyó hó 4-én esteli fel 11 órakor, életének 65-ik évében, hosszas és súlyos szenvedés után bekövetkezett gyászos elhunytát. Feledhetetlen jó testvérünk földi részei f. hó 6-án vasárnap délután 3 órakor fognak, Piacz Kádas utcai 1840-ik számú háztól az ev. ref. egyház szertartása szerint a nagytemplomban tartandó rövid ima után a Hatvanutcai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Végtesztéségtételére rokonainkat ösmerőseinket és a nagyérdemű közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1898. márczius hó 5-én. Gyászoló testvérei: Ferencz, Miklós, Mihály, és Ilona az összes közeli és távoli rokonok nevében is Legyen esendes siri alma! Legyen áldott emlékezte! A temetést Dankó M. temetkezési intézete (Kossuth-utca.) rendezi.

* **Egy rendőr naplójából.** „Városunk egyik esendes utcájában tegnap este 3 tanuló ifju setált fel és alá beszélgettek sok mindent egyről másról meg aztán szerelemről. Mintegy ha kívánságukra lett volna, egy szép fiatal polgár asszonyt vitt arra a végzet. Az ifjak legesinosabbika hozzá simult a szép asszonyhoz, és mámorító csókot kért. Abban a perczen egy esattanás hallatszott és az ifjak nagy gyorsan megfutoitak.“ A ki kíváncsi hogy mifele csattanás volt az kérdezze meg a szemtanu rendőrtől s feleletül azt fogja kapni, hogy az olyan Rolly Polly féle csók, — magyarul mondvá arczulítés volt. A katonás asszonyka az ellenség megfutasata után folytatta útját hazafelé.

*** A „Joghallgatókat segítő Egyesület”** másfél hónapi interregnum után újra megalakult. Ennek lett Sargoth Gyula 4 jh., főjegyző Kun Béla 2 jh., pénztáros Rózsa Lőrincz 2 jh., ellenőr Koppányi Miklós 2 jh. Választmányi tagok: Rózsa Ernő 4 jh., Balogh Béla 1 jh., Szász Károly 3 jh., Forrás Gyula 3 jh., Sipos Béla 2 jh., Maderassy Gyula 2 éves joghallgatók, Bodnár Sándor 1 éves jh., Lukacsly József 1 jh.

*** Elgázolt öreg asszony.** Tegnap déli előtt a Csapó utcán egy urasági kocsi ele fogott két lo megvalult s szédítő gyorsasággal repítette a könnyű alkotmányt. A kocsipó utczán egy, az uton keresztül haladó anyókat ellököt a kocsi rud és a kocsi is keresztül haladt a koros asszonyon, még pedig oly szerencsésen, hogy az anyókaták mi baja se lett.

*** Nyilvános nyugtázás.** A négyletű árvaház részére múlt évi nyereseményükből adakoztak: A közgazdasági bank 20 frt, A földi takarékpénztár 10 frt, Takaréks és hitelintézet 5 frt. — A n e p k o n y h a r e s z e r e: Közgazdasági bank 50. — Febr. 22-ki átlazatos bálban tett gyűjtés: Tapa Mihály és T. J. 50—50 kr., S. Schaf Janos 1 frt, Kovacs Margit 20 kr., Kis Miklósné 30 kr., Halasz Izidor 40 kr., Schmid Lajos 10 kr., Piros Jozsef 20 kr., Prokai Jozsef 10 kr., Tóth Andras 20 kr., Geder Sándor 15 kr., Kónya László 10 kr., Godstein H. 10 k., Kaliczky E. 10 kr., Reiter Sándor 20 kr., persely gyűjtés 2 frt 19 kr., összesen 6.34. Kis Aronne 6 forint, Szepessy Antalné 4 frt, Lptay Miklósné 5 frt, N. N. 5 frt, Koncek Ákosné 4 frt, Hossy Györgyné egy ismeretlen, egy nővel N. N. és Takács F. né 2 frt, Bochas Istváné, N. N., özv. Hegyi Mihályné 1—1 frt, Nemethy Lajosné 50 kr. és Ferenczy Róza 1 ko. hus és 1 tal kaposzta. Mely adományokért a négylet nevében halás köszönetet mond Szűcs Kálmán négylet pénztárnok.

TÖRVÉNYSZEK.

Leütötte az apósát.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen márczius 5.

Sain Ferencz szovath lakos egy házban lakot özv. anyósával, mindaddig, míg Horváth Imrehez nőül nem ment. Férje lakására költözven oda vitte ingóságait és oda akorván vitetni a neje udvarán levő szalmát is, melyet mondgyék fel magának vallowt. Mikor férje veje udvarába jött a szalmaert, ez bár nehez szivel átment a szomszédba, hogy mostoha apó a val a veszekedést kikerülje s csak annak távozta után tért ismét haza.

Haza terve villat vert kezébe, hogy a maradék szalmát összerakja, mikor is néhány percz múlva ismét ott termett apósa, hogy a mg ott hagyott szalmát elvigye. Mikor Sain apósát közeledni lát a kapuhoz, odakiáltott neki, hogy ne jöjjon be, mert bosszus, de ap sa egyet karomkodva leszállt a szekérről s a kapu felé sietett, mire Sain F. az alacsony kerítésen keresztül úgy vágta fejbe a nála levő vasvillával apósát, hogy az ezen ütés következtében 10 nap alatt meghalt.

E tettéért tegnap vontá felelőségre a kir. törvényszék büntető tanácsa: I g y á r t ó Sándor elnökléte alatt. A vádat dr. Nagy László kir. alügyész képviselte, védő: dr. Freund Jenő volt. Aki dr. Nagy László kir. ügyész részint vádlott saját vallomása, részint a tanuk egybehangoz nyilatkozása alapján.

E kétségtelennek tartja, hogy Horváthot szándékosan bántalmazza ölési szándék nélkül kéri tehát a vádlottat a btkv. 306 sz. alapján elítelni, s kéri továbbá enyhítő körülményül büntetlen előlételek enyhítő körülményül pedig rokona bántalmazását s az ütéseket a fejre irányását betudni s a bünjelként lefogott villat a btkv 61 sz. értelmében elköbzni.

Freund Jenő védő utal vádlott büntetésre.

előletere a tárgyalás folyamán tanusított őszinte viselkedésére s arra, hogy vádlat, tettet rendkívül izgatottságában követte el kéri tehát védenézet btkv. 301 szakaszába ütközö testi sértés 307 szakasza szerinti ítélni.

A kir. törvényszék Sain Ferenhzet a bkv. 301 §. 306 szakasza szerint a 91 sz. alkalmazásával 2 évi fegyházra iteli s kötelezi vádlottat, hogy a fennmaradt árvák részére egyszer és mindenkorra 75 frtot fizessen. Vádlot, panaszos, kr ügyész az ítéletben megnyugosznak s további kéri az ítéletet hivatalos felülvizsgálat vegett felterjeszteni.

KÖZGAZDASÁG

Sertésvásár.

márcz. 3.

Sertéslétszám: 1898. évi márcz. 1-5 napján volt készlet 19 445 darab, 1897 márcz. hónap 2-ik felhajtattott 875 drb, 1897 márcz. hónap 2-ik napján elszállított 105 darab 1897 márcz. hó 4-ik napjára maradt készletben 20.215 darab. — A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti gabonatózsde

márcz. 3.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Buza	kilós	Ar 100 kg.	kilós	Ar 100 kg.
Bánsági	76	—00—00	80	00.0—00.0
"	77	—00—00	81	00.00—00.0
"	78	—00—00	82	—
Tiszavideki	79	—00—00	81	13.50—13.55
"	76	2.95—13.00	80	—
"	77	13.10—13.20	81	00.00—00.00
Festődéki	78	13.25—13.35	82	00.00—00.00
"	79	13.40—13.45	—	13.45—13.50
"	79	12.90—12.95	80	—
Fehérmegyei	76	13.05—13.15	81	—
"	78	13.15—13.20	82	00.00—00.00
"	79	13.35—13.40	—	—
Bácskai	76	13.00—13.05	80	13.50—13.55
"	77	13.15—13.25	81	02.00—
"	78	13.30—13.40	82	00.00—00.0
Észak magy	78	—	80	—
"	79	—	81	—

	Min. hekt.-ben	Ar kilógram
Rozs elsőrendű	70—72	8.80 8.85
" másodikrendű	—	8.70 8.70
Árpa takarmánynak	60—62	6.50 6.80
" égetni való	62—64	7.30 7.50
" serföldöz	64—66	8. — 9.50
Zab	39—41	6.45 6.80
Tengeri búszái	—	5.20 5.25
" más nemű	—	5.15 5.20
Repeze búszái	—	12.50 13.25

CSARNOK.

Az aggiegény clubb titkára.

Irta: **Zivuska Andor.**

(Folytatás.)

Mikor este Szentmiklósyne meg a leánya visszateriek a fogadóba, Turinkának az volt elő gondja, hogy levelet írjon. Ugyanis Turinka, mielőtt eljött volna hazulról, megígérte kis barátjának, Szentgródy Marcsának, hogy az első balján történetét neki részletesen megírja és híven. Az csak jövöre megy először még balba, ok még csak ha egy jó hónap múlva haza jutnak újra, rokonokat mennek innen látogatni fel a szepességre. Szegény kis Marcsa hát nem várhat odáig, amíg előszóval elbeszél majd minden neki itthon, azért kell, hogy írjon.

Szentmiklósyne ó nagysága reg aiudt mar akkor, mikor Turinka a barátjának szánt levelet a borítóba tette. Nyolcz egész oldalra nyult az a levél, hanem aztán abban meg is volt am mindeu, ami csak történt volt vele ott a bálon.

— Igen, — írta többek közt Turinka, udvaron volt — képzeld nekem Pesten s ne gondold, hogy ilyen olyan akarkiból, hanem huszárakból, igen, huszárakból, tudod, olyan szép világos kék atllas huszárakból, mint a milyen Barky. No és menyinyit tánczoltatt, k.

a hajam sütése is kibomlott már egész a sok tánczótól, a mama már nem is akart engedni több tánczot, nem akarta, hogy vigyenek engem, ah! De ok am vittek! Képzeld, könyörögték az ötödik, sőt a hatodik tourt. No, no, ne neves ki, mert ez úgy van épen, a mint én azt mondom, az ötödik, sőt a hatodik tourt. A szívemnek is elállt a dobogása olykor, ki voltam már teljesen merülve, hanem azért én csak mentem meg is, ez csak értelmetlen előttem is, nemde? Ha kéri az embert ülve, nem marad tán, a míg lépni képs?!

De am ez még nem mind, történt ott még más is, hanem ezt igazán néked mondom el csak. Képzeld edes Marcsám, volt egy udvariom is, igen, egy udvarlóm, egy percz tudod nem sok, de ó annyira sem hagyott oda engem, annyira sem távozott el az oldalam mellől, aztán nem is civil volt ez az udvarlóm, hanem tiszt, katoná, nem hadnagy, főhadnagy, de fiatal, kérék, ne gondold öregnek, egy magas, szép vállas, halvány arca, blazirt tekintetű, mely fekete szemű fiatal ember, amilyent még talán nem is láttam többet, képzelheted edes, milyen boldog voltam.

Velem tánczolta a második négyest is. Igen, egy eszt az, Berkyltől elkérte, akivel tudod, csak úgy tánczoltam volna, tudod, ép szükségből.

Ah! Az a boldogság, a mikor éreztem, hogy 100 irigy lány szem tapad ram, amiért ez embernek karjain tánczolom a négyest, mondhatom Marcsa, az egyenest k a bitó, igen kábító volt.

A vécsoaránál a mi asztalunkhoz ült, huzatta a nótáimat sorba, aztán — de ezt kérék nagy titokban tartsad — pohárt üritett az én egészségemre!

Hanem egy kissé mind a mellett én is voltam tán oka mindennek, mert tudod, bizony hát az igazat megvallva, igyekeztem én is kedves lenni hozzá, még-még nagyon is tán. Most már bánt egy kissé itt bent a kis bíró, meri a láng, amely a szemeiben gyult ki, a mikor pezsgővel szinig telt poharat ajkaihoz vette, meg a pir, ami az arczat átfutotta, ha úgy véletlenül olykor rátekintek, igen, azt sugja most valami belül itt, hogy ezt nem okozta mind csupán a posgó, hanem hogy az oka más volt mindannak s jól láttam én még is, a mit láttam.

Az az ember h a l a l o s a u belém szeretett!!

Folyt. köv.

251.31/1898. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak 5686. és 35305/1897/98 P. számú végzése folytán közhírré tételik, miszerint Stern Arhur és a debreczeni első tkpénztár részére Goldberger Lajos debreczeni lakostól 1000 frt és 615 frt tőke, ennek 1897 évi esedékes kamatai és eddig összesen 103 frt 74 kr. perköltőség erejéig 1895. évi augusz us hó 23-án és 1896 márcz. 11-én bíróilag lefoglalt és 516 fetra becsült bútorok és egyebekből álló ingóságok **1398. márcz. hó 18-án d e. 9 órakor** kezdetét veendő és Széchenyi-utca 1804. sz. a. magtárlandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fogják adatni.

Debreczen, 1898. évi márcz. hó 1.

Sugár Gyula
bir. kiküldött.

Bártfa-fürdő!

Egy egész ujonnan s erősen épített 9 szobából álló villa, nagy teraszsal, konyha, élőkamara és pinczével a legszebb fekvésű helyen s a kutak és fürdők közvetlen közelében szabad kézből olesó áron eladó.

Szives ajánlatokat „Bártfa-fürdő“ ezimen e lap kiadóhivatalába kérünk.

Kiadó ház.

A Meskeda- és Morgó-utcán levő 622. és 586. számú ház, mely áll 3 szoba, előszoba, konyha, pincze, fás kamara, szép nagy gyümölcsös kert és tágas udvarból

május 1-től kiadó.

Értekezhetni N-Csapó-utca, Tegdes Károly ur szabó üzletében.

Lohse világhírű különlegességei a bőr ápolására.

Eau de Lys de Lohse

Ennek év o a feltűnő hatással mint legkiválóbb bőrvíz a szőke és sötét hajú udesség megtartására, valamint a nyári szőpő, napbűlés, pirosság, sörge foltok és az arcz minden tisztáltságnak bizis ellátására fehériben és rózsaszínben szőkeknél, sargában barnáknál.

Lohse liiontej - szappan

szőke illata, tisztasága és finomsága végett a legkiválóbb szőke szappan; árára 9 kr. rózsaszín 1 ft.

gyártmányam részletekét mellőzések mindig figyelni a cégére: 45. újsz. utca 46. BERLIN

CUSTAV LOHSE udvari illatszerész.

Kapható Ausztria-Magyarország minden gyógyszerárúházaiban és jóbb áruszer üzleteiben.



Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves házi szer ellentállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tagszagatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltoik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárúházaiban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter cégjegyzésk nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.



Meghívó.

A debreczeni Első Takarékpénztár

LII-ik évi rendes közgyűlését

1898. márczius hó 20-ik napján d. e. 10 órakor

Debreczenben, saját üzleti helyiségének tanácstermében (2-ik emelet) tartja

TARGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentés- és számadása az 1897. üzletéről és indítványa az évi nyereség felosztása iránt.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozás a tárgyakban; az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Igazgatósági indítvány, a felügyelő-bizottság díjazása tárgyában.
5. Felügyelő-bizottsági 3 rendes tag választása.
6. Felügyelő-bizottsági 2 póttag választása.

A mérleg és a nyereség felosztási javaslatot is tartalmazó igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések, a folyó 1898. évi márczius hó 14-től fogva, a pénztár helyiségében -- a hivatalos órák alatt -- megtekinthetők.

Alapszabályaink 25-ik §-a értelmében e közgyűlésen tanácskozási és szavazati joggal bírnak mindazon részvényesek, kiknek nevei 1897. december 31-ig bezárolag, a részvénykönyvbe bevezetettek.

Homoki szőlőtelepítőknek igen fontos.



Ungvháry László

GYÜMÖLCSFA-ISKOLAJA

CZEGLÉDEN.

A cég 16 év óta áll fenn s most már az országon kívül is elterjedt a híre, amennyiben ma már sok nemes és vadoncz esemétét szállít Horvát-Szlavonország, Bosznia, Cseh, Morvaország, Galiczia, Bukovina, Stájerország, Alsó- és Felső-Ausztria, valamint Szerbia, Bulgária, Románia és Németország részére. Nemesfa-állománya ezuttal 700,000 db; vadoncz-állománya 10 millió. A cég évenként 4500-5000 rendelőnek küld szállítványokat. A gyümölcsfaiskola teljesen homoktalajon létesül s így a homoki szőlőtelepítőknek kincses háza azért, mert a főként a mint tudva van a homoktalajból kikerült fa a homokföldben éppen úgy, mint az agyagon, kövecses talajban, nemkülönben a lapos és magas (hegyes) fekvésnél mindig biztosabban ered meg és fejlődik, mint az, mely agyagos iszaplerakodású vagy túlságosan kövérített talajban állítatik elő. A gyümölcsfajok boldogult Bereczki Máté mezőkövesházi hírneves telepéről valók. Ugy magasdereku, valamint törpe csemeték megrendelhetők körte, alma, szilva, őszi baraczk, kajszin-baraczk, cseresznye, meggy, lasponya, birs, dió és eperből. Az 1-2-3-4 éves, gazdag gyökerű, fajhiteles, igen szép csemeték darabja, azok erőssége szerint 15 krtól 40 krig. A 4-5 éves igen erős koronás sorfák darabja 45-50 kr. Nagyban vételnél az árak külön megállapodás tárgyát képezik. Fentírt gyümölcsfajokból tábla-írítés folytán 1-2-3-4 éves selejtezett minőségű csemeték is kaphatók, erősség szerint 2-5-7-10-15 krtól, melyek gazdag gyökérzetüknel fogva főként nagyban telepítés ekhez olesóságuk folytán igen ajánlatosak. Fenti minőségű csemeték vadonczai is bármily számban és erősségben, megrendelhetők a fentírt cégnél. A gazdag gyökérzetű vadonczok 1000, azok erőssége szerint 5 frt 85 krtól 19 frtig terjed. Nagyobb vételnél 5-10-15% engedmény. — Levélzem:

Ungvháry László gyümölcsfa-iskolája **Czepléden.**

Tessék árjegyzéket kérni!!

1898. november hó 1-től
Piacz-utczai 1829. szá-
mu házunknál
a főpostával szemben
egy bolthelyiség
kiadó.

Debreczeni ipar és ke-
reskedelmi bank.

Gutori Földes Kelemen

aradi gyógyszerész

Margit-Crémeje.

Margit-Créme legjobb arcz crème, rö-
vid idő alatt ifjítja és
széptü az arcot.

Margit-Créme egyedüli szer szeplő, máj-
foltok, pattanások lórat-
ka (Mitesser) ellen.

Margit-Créme egyedüli szer bőrpattaná-
sok, arcz- és ke vörösö-
dés, napbarnítás ellen.

Margit-Créme bámulatos hatása abban
rejtik, hogy benne keuve
ez által rögtön fölvetetik és ez okozza azon
csodás átalakulást, hogy a szeplővel vagy máj-
foltokkal fedett arcz 3-4 nap alatt ala ástrom-
fehérré lesz.

Margit-Créme teljesen ártalmatlan, mi-
után nem zsíros, hanem
igen finom, hamar felszívó hatással bír. Az arcz
nem lesz olyan fényes, mint más krémektől, azért
nappal is használható.

Margit-Créme nagy légey 1 ft., kicsi
50 kr.

Margit-hőlgypor fehér, rózsá és crème
60 kr.

Margit-szappan 1 dohoz 35 kr.

Margit-fogpép 1 dohoz 50 kr.

Csakis akkor valódi, ha minden dohoz
gutori Földes Kelemen gyógyszerész Arad-
on felirattal és czimre van ellátva.

Hamisításoktól óvakodjunk.

Főraktar Debreczenben Mihalovits J. Kigyó-
czimú, és Toth Bela urak gyógyszerzertaraiban.



Mauthner A-féle

hirneves

konyhakerti- és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csoma-
gokban, a törvényesen bejegyzett

medve-védjeggyel

valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben
kaphatók.

A Budapesten, Andrássy-ut 23. szám
alatt létező **Mauthner Ödön** cégéé csakis
olyan csomagoknál vállal teljes jóállást
egészen friss és valódi magvakért, a
mely csomagok ragasztva, a medve-
ábrával és a Mauthner névvel je-
lölve, úgy a mint a mellékelt rajz is
mutatja.

Serravallo China-bora

vassal,



orvosi tekintélyek, mint udv tanácsos. Dr. Braun udv. tanár
Dr. Drasche tanár, udv. tan. lovaz. Dr. Kraft-Ebing tanár, Dr.
Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Neuser ta-
nár, Dr. Schauta tanár, Dr. Weinlehner tanár által sokszor fel-
használva és legjobban ajánlva

(Gyengék és lábbadozóknak.)

Ezüst érem:

XI. orvosi congresus Róma 1894.

IV. Gyógyszerek és Chemiai congressus Nápoly 1894.

Arany érem:

Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894
Berlin 1895., Páris 1895.

Több mint 700 orvosi elismerés.

Ezen kitünő, új életet gerjesztő szer, kitünő íze miatt különösen
gyermeknek és asszonyok által kellemesen használhatók. 1/2 literes
üvegekben a ft 1.20, 1 literes üvegekben a ft 2.20. Kapható
minden gyógyszerzertárban.

Serravallo gyógyszerzertár Triestben

gyógyárak nagybani zétküldése.

Alapított 1848.

Tessék a czimre vigyázni!

Tessék a czimre vigyázni!

Alapított
1880. évben.

Hrabéczy Antal

vegyszeti gőzmosódája, műfestészete és tisztító intézete
DEBRECZEN, Széchenyi-utca 1801. szám.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzletemet, — mely 18 éves fenállása óta osz-
taltan elismerésben részesült — a modern technika legújabb eszközeivel ujonnan felszereltem és kibővítet-
tem, úgy, hogy az nemcsak a fővárosi, hanem a külföldi hasonló intézetekkel is képes versenyezni. Több ol-
dalról hangoztatott kívánságok megfelelően egy

fővárosi férfi szabót

alkalmaztam azon czélból, hogy a munkában adott férfi ruhák szakszerűen kijavittassanak és ki is va-
saltassanak.

Festetnek: selyem, gyapju, pamut, fél-gyapju kelmek, mindennemű női ruhák egészben vagy szét-
bontva, butrkelmék, női jaquetek és uri öltözetek.

Tisztittatnak: Női-, u. m. házi-, utczai- és bál ruhák, a legvilágosabb és legvalótlanabb színű se-
lyem ruhák, napernyók, uri öltözetek, szőnyegek és függönyök.

Katonatiszti lópokróczok festése és tisztítása.

Vidéki megbízások a legnagyobb figyelemmel teljesítetnek.

Tessék a czimre vigyázni!

Tessék a czimre vigyázni!

Nyomatott Hoffmann és Kroschwitz könyvnyomdájában Debreczenben, a főpostával szemben